
中国共产党华宁县委员会统一战线工作部2025年部门预算重点领域财政项目

文本公开

一、项目名称

2025年民族团结进步示范县创建补助经费。
二、立项依据

华宁县先后制定出台《华宁县贯彻玉溪市创建全国民族团结进步示范市工作实施方案》、《关于全面深入持久开展民族团结进步示范创建工作铸牢中华民族共同体意识意见分工方案》等文件，实现2024年创建和命名200个民族团结进步示范单位和2个民族团结进步教育基地，实现民族团结进步全覆盖的目标。需要必要经费保障。 

2022年，县委县政府提出2023年创建成省级民族团结进步进步县，并在下一步创建全国民族团结进步示范县。县委县政府印发了《华宁县创建全国民族团结进步示范县实施方案》，华宁县先后制定出台《华宁县贯彻玉溪市创建全国民族团结进步示范市工作实施方案》、《关于全面深入持久开展民族团结进步示范创建工作铸牢中华民族共同体意识意见分工方案》等文件，提出了民族团结进步示范创建铸牢中华民族共同体意识的目标和任务，正式启动了民族团结进步示范创建各项工作，推动全县重点单位加快推进创建工作，巩固提升创建成效，2023年我县已经成功创建了省级民族团结进步示范县。但是创建经费一直没有拨付。 
三、项目实施单位

中国共产党华宁县委员会统一战线工作部。
四、项目基本概况

华宁县现有总人口 19.04 万人（七人普），境内居住着汉族、 彝族、苗族、哈萨克族、傣族、拉祜族等 36 个民族，其中汉族、彝族、苗族为世居民族，少数民族人口占全县总人口比例为30.90%。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。民族团结是各族人民的生命线，民族团结进步事业是永恒的工作主题。全县各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及两次考察云南重要讲话精神，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，全面深入持久开展民族团结进步创建工作，扎实推进党和国家民族政策的贯彻落实、促进少数民族和民族地区经济社会发展、维护民族团结和社会稳定、依法妥善处理影响民族团结问题、推动民族团结进步创建等重点工作，开创全县各族群众深度交往交流交融、和睦共处、和谐共进的新局面，为华宁“一都两区三基地”建设和全县经济社会跨越发展打牢民族团结根基，为玉溪市创建全国民族团结进步示范市，为华宁创建成为全省、全国民族团结进步示范县谱写华宁新篇章。

五、项目实施内容

（一）围绕主线发力。充分发挥新时代党的民族工作格局机制作用，始终紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，把铸牢中华民族共同体意识作为民族团结进步创建的核心目标和评价标准，把推进全域创建和指标体系落实作为基础性工程，持续深化民族团结进步创建工作，不断开创新时代民族工作新局面。

（二）落实两个纳入。认真落实铸牢中华民族共同体意识“两个 纳入”,持续压实各级党委（党组）的主体责任，探索落实“两个纳入”的具体措施，全面提升各级各部门开展民族团结进步创建、 铸牢中华民族共同体意识工作的精准性，推进民族团结进步创建工作全面深入持久开展。

（三）抓好学校教育。扎实推进民族团结进步创建“进学校”活   动，以中华民族共同体意识教育为抓手，建好、用好学校中华民族共同体意识教育这一重要阵地，在中小学全面开展铸牢中华民族共同体意识教育，加强学科融入，丰富活动，拓展教育渠道，落实到教育教学各个环节，推动进教材、进学校、进课堂，通过课堂教学、主题教育实践活动、校园文化等，构建多位一体的育人平台。重点抓好华宁一小、华宁一中两所铸牢中华民族共同体意识教育示范学校创建工作示范引领作用。

（四）普及社会教育。大力推动铸牢中华民族共同体意识社会教 育，落细落实《华宁县创建全国民族团结进步示范县宣传方案》, 充分发挥全县各级各类宣传媒体平台载体作用，开展好理论阐 释、政策解读和故事宣讲。结合文明城市创建、民族文化、民族节庆、体育活动等，积极开展群众喜闻乐见、生动形象的宣传教育，找准结合点，把接地气、纯粹的、多元的民族文化体育活动赋予中华民族共同体意识的意义，有形有感有效开展好中华民族共同体意识宣传教育引导。充分发挥华宁县铸牢中华民族共同体意识宣讲团积极作用，推动工青妇、非公经济等组织加强宣传教育培训，通过培训、讲座、文体活动、纪念活动等方式，多形式开展中华民族共同体意识社会教育，增强感染力，不断扩大覆盖面。

（五）加强阵地建设。结合华宁县实际，突出特色，着力打造民族团结进步示范单位和铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地等阵地，全面推动县委党校（社会主义学院）、主流媒体、爱国主义教育基地、博物馆、陈列馆、档案馆、文化馆、科技馆、规划馆等融入铸牢中华民族共同体意识内容，建设一批铸牢中华民族共同体意识宣传教育阵地。品牌化打造“泉、桔、陶”，以“普朝柱故居”、“万松山革命烈士纪念园”等爱国主义教育基地为阵地，实现民族团结进步全覆盖，让网络新媒体成为铸牢中华民族共同体意识的最大增量，成为具有华宁辨识度的品牌标识。

（六）全面推进共有精神家园建设。坚持用共同理想信念铸魂、 用红色基因固本、用中华文化培根，构筑中华民族共有精神家园。持续讲好“万松山革命烈士的故事”，打造“红色文化基因库”，实施各族干部教育示范工程、各族青少年教育强基工程、各族群众教育固本工程，不断推进共有精神家园建设。深入实施中华优秀传统文化传承发展工程、红色基因传承工程、文化惠民工程，开展中华优秀传统文化进基层活动。结合实际建设一批铸牢中华民族共同体意识教育实践中心，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，打造一批具有中华文化底蕴、汲取各民族优秀文化营养、融合现代文明的书籍、舞台艺术作品、影视作品、美术作品。坚持创造性转化、创新性发展，继承和弘扬各民族优秀文化，加大各民族优秀文化遗产保护力度。全面加强国家通用语言文字教育教学，确保各族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。

六、资金安排情况

按照先创建后补助的方式一次性拨付给创建单位，预计需要民族团结进步创建补助经费2,000,000.00元。

七、项目实施计划

根据《华宁县创建全国民族团结进步示范县工作实施方案》要求，2023年年初制定全年工作计划，年内完成建设内容，2024年上半年创建成为省级民族团结进步示范县，2025年申报国家级民族团结进步示范县。2023年具体要求是：5月前完成示范点打造成工作，并命名县级示范单位40个左右；7-8月完成创建宣传片制作，并进行专家评审；8-9月完成制作创建画册；10月完成民族团结故事书征集、印刷、制作、出版工作；11月完成示范县创建需开展县城及乡镇（街道）建设示范街区、主题公园氛围营造工作；12月完成创建档案收集整理；2024年1月完成互观互检并根据具体情况补齐短板，撰写创建报告，2月申报市初验，3月申报省级验收。

八、项目实施成效

　  通过项目的实施，深入贯彻创建全国民族团结进步示范工作，牢牢把握各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题，着眼于巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，在更高起点、更高水平上推进民族团结进步事业创新发展的重大举措；是创新服务管理、做好新形势下民族工作、推动民族聚居地区经济社会全面发展的重要抓手；是顺民意、得民心、惠民生的民心工程。开展好创建活动，对于推进华宁高质量跨越式发展和长治久安、促进各民族共同繁荣发展、提升综合竞争实力，实现各族人民共同发展进步。


